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大西洋理事会高级研究员加勒特：世界的成功要求中美合作
各国单打独斗已经无法面对越来越多的全球性挑战，而合作成了各国必然的选择，其中，中美合作又被认为是重中之重。但是两国的合作并非一片坦途。日前，参与《中美合作——全球未来的关键》撰写的大西洋理事会高级研究员班宁•加勒特接受了本报专访，表达了美国专家对两国合作与世界未来的看法。 
《参考消息》：为什么说中美之间的合作是全球未来的关键？

加勒特：中美两国是最重要的两个国家，就像我们常说的那样，它们分别是最大的发达国家和最大的发展中国家。它们也是两个最大的经济体、能源消费国和碳排放国。最重要的是，在应对有关全球性挑战的诸多议题上，中美两国的深入而持续的参与能够促进全球的合作；相反，如果没有它们的参与，对国际社会而言是不可想像的。要促进全球的合作，中美两国的合作是一个必要的条件。 

《参考消息》：两国之间的合作所面临的最重大的挑战是什么？

加勒特：两国的合作所面临最大的挑战是，中美两国必须将这些共同面临的全球性挑战作为两国关系的战略框架，同时，必须将两国合作的需求置于差异与分歧之上。中美两国不能等到克服双方的战略互疑之后才展开合作。相反，它们应该看到，在应对共同挑战的问题上的合作，可能有助于建立战略互信，并能够更好地帮助两国解决和管控其差异。

两国的高层必须让各部门——包括军方和情报部门——更努力地进行合作，克制将对方作为对手甚至敌人的看法。他们还必须在两国社会中的所有层面建立起大量的合作和非零和的联系。 

《参考消息》：报告呼吁建立一个“远见小组”，请问这个“远见小组”对于中美两国的合作能产生什么作用？

加勒特：远见小组会在两国共同面对的在长期、具有战略性的挑战上进行合作等方面向双方高层提供长期规划。

两国的高层和他们的顾问们埋头于短期的危机和问题，无暇顾及长远的挑战、目标和战略。这样他们难以就那些可能产生重大影响的短期问题作出正确的决策，长期看来也难以很好地趋利避害。而很少有政府设立了相关的内部程序向高层提供这样的“远见”。

而我们倡议的远见小组中包括了一些卸任的高级决策者，他们能够利用其经验向两国领导人提供自己的建议。

最后，远见小组能够帮助中美两国确定“新型大国关系”的框架和内容——在美国看来，新型大国关系必须将双方共同面对的全球性挑战和在这些问题上的合作纳入其框架中。这些合作对两国而言是不可或缺的，而不是一方对另一方的“恩惠”。 
《参考消息》：在非传统安全领域双方有许多共同利益，但是在“高级政治”领域，双方存在着一些结构性的问题，甚至是冲突，那么这些“高级政治”领域中的紧张关系是否会影响报告所呼吁的合作呢？

加勒特：我想我们的报告中谈的不仅仅是非传统安全领域中的共同利益，我们讨论的是未来几十年里能够对两国（以及全世界）的繁荣和安全造成破坏的问题——这些都是两国共同的战略威胁。两国有很多战略家仍持有狭隘的、过时的、19世纪的观念（零和而非共赢），他们仅仅关注军事、经济的均势和军事冲突。

我认为这些人忽视了三个关键因素。

首先，两国都是有核国家，两国之间的任何冲突都有可能升级成核战争并导致相互摧毁的后果。有什么值得两国以核武相拼，最终走向核灾难的呢？苏联与美国（这与中美关系不同）也没有进行过直接的交锋，因为它们担心这会导致全球性的核战争。总之，中美两国不会走向战争。

第二，两国在经济上相互依赖程度很高（远非美苏关系可比）。对两国来说最大的威胁在于对方经济的衰退。前几周，中国领导人表达了对美方潜在的债务违约行为的担忧。一旦美国违约，世界经济可能进入新的大衰退，重创中国的经济。总之，两国需要对方获得成功，我们需要通过合作确保双方的成功和全球经济的增长。研究显示，在中美两国经济稳定增长，并合作处理全球经济和两国经济关系时，各国的GDP和全球GDP的增长才能达到最佳状态。实际上，真正的战略威胁不是中美走向战争，而是世界经济的崩溃。

第三，除了经济衰退之外，两国也面临着一系列能够对其繁荣和安全造成影响的全球性挑战。其中首要的就是气候变化。同时我们也能够看到人口增长、中产阶级增加、对资源的需求上升所带来的挑战。到2030年，对食品、水、能源和其他非可再生资源的需求将增加35％至50％。如果不能很好地应对这些需求就会造成价格上涨、对资源的争夺和世界经济的倒退。我认为这些威胁都是对中美两国和全世界真切的战略性威胁。

在我看来，“现实主义者”有些过时了，他们关注珍贵资源（包括科学和技术）的转移，只是为了准备战争而不是应对共同的挑战。到2030年，世界的成功要求中美两国的合作，来解决我们共同面临的挑战。

《参考消息》：近年来，中美之间在东亚和南亚地区关系较为紧张。一些美国专家认为，中国日益“强横”的外交政策是造成这种局面的原因；而另一些评论人士则认为这种状况的出现与“战略再平衡”等美国战略的调整有关。那么您如何看待这个问题？

加勒特：说来话长。但是我的基本观点是，中国的分析人士需要对形势有正确的认识。自2009年开始，中国的言行在亚洲地区造成了新的担忧。韩国、日本和东南亚国家等周边邻国希望美国能够成为对不断壮大的中国的平衡力量。中国的分析人士也应当更加关注外界如何看待中国，无论他们是否认为这些看法是公正的或合理的，因为这些看法和感知本身也是一种现实。
