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让正能量主导中美关系
中国和美国作为当今世界上最有影响力的两个国家，两国的关系左右着世界的未来。在经济危机影响长期存在、各种全球性问题层出不穷的情况下，中美关系的走向显得格外重要。近期，中国国际问题研究所同美国大西洋理事会共同起草了研究报告《中美合作——全球未来的关键》，阐述了未来的全球趋势和中美两国之间的合作。日前，本报就中美关系及其合作的前景专访了中国国际问题研究所所长曲星。

《参考消息》：为什么说中美合作是应对全球大趋势的关键？

曲星：在目前世界发展的动向之中，最值得关注的当然就是美国和中国。美国是唯一的超级大国，第一大经济体；中国是最大的发展中国家，并仍在快速发展。由于两国在历史、文化等方面存在很多不同，在国家的治理理念中也有很多不同，所以中美之间能够合作对世界实际上有一个示范效应。如果中美之间能够进行合作，那么整个世界的问题相对来说解决起来就会容易一些；如果中美之间不能进行合作甚至零和的话，那么整个世界的前景都将是非常可悲的。正因如此，中美之间的合作才成为应对未来世界大趋势的关键。

《参考消息》：在报告所提及的诸多合作领域中，对于促进中美合作有哪些建设性的意见？

曲星：我认为最核心的建议是，要成立一个中美之间的、具有战略思维的、由前政要组成的远见小组。由这个小组对目前所出现的问题进行研究，提出具体的建议。

另外，我们建议，在国际安全领域中，应对影响全球的一些合作不应以两国分歧的解决为前提。报告有一个思想——我们要努力解决分歧。但是很多分歧不是短时间能够解决的，在应对共同危机的时候，中美应该携手，不能以解决分歧为前提，如果不解决分歧就不合作，那么合作就难以实现。

《参考消息》：在促进中美之间的合作中可能遇到的挑战会是什么？

曲星：最大的挑战，我认为是中美之间能否建立起真正的战略互信。现在的世界仍然存在一些零和的思维，这导致了中美之间一定程度的战略互不信任，从而也产生了应对战略互不信任的措施，使两国关系出现零和的状态。在两国民众之间——包括民众、战略家和政治家中——不信任还是根深蒂固的。

中国人认为美国在遏制中国，实际上遏制这个词汇是冷战的词汇，遏制意味着没有贸易、没有往来，甚至没有过多的接触，也包括经济封锁等。今天的中美关系早已不是过去所说的遏制。从美国来看，很多美国的智库认为，中国发展起来一定会在意识形态、价值观、经济、军事和文化等方面对美国形成挑战。所以要真正地建立起战略互信，使美国从内心相信中国的崛起不会损害美国的利益，不会对美国形成挑战，也不会影响美国的地位。而中国要真正地相信美国不是要遏制中国的发展。

怎样让双方都相信一种新型的大国关系理念上是可能的，实践中是可操作的，这可能是目前中美下一步合作的挑战。 
《参考消息》：有人认为中美关系是一种“竞合关系”，既存在竞争也存在合作。而竞争和合作是动态变化的。近年来两国关系中竞争性因素的增加是否会影响双方的合作？

曲星：从经济的角度讲，用“竞合”来描述中美关系是准确的。但是从战略层面讲，两国是战略竞争还是战略合作是一个值得研究的问题。战略上的竞争和经济上的竞争比较大的区别在于，战略上的竞争很可能不是双赢的。在战略上，中国一直主张的是战略共赢而不是战略竞争。当然，现在中美关系实际上处于十字路口中，有些预言可能会“自我实现”，如果两国在战略上互相视为对手，那么一切行动都会以制服对手为目的，这样就会造成战略上的恶性循环。实际上，中美关系远远不是当年苏美关系那样的战略竞争。

近年来美国在亚太地区的军事部署、强化同盟以及亚太再平衡战略等措施都是在做最坏的准备。它希望能够与中国合作，但是如果合作不成，它也希望拥有制服中国的手段。美国的这些行为确实带有战略竞争的因素，但是并不能完全地描述中美关系。如果用“遏制”这个词就很容易让人想到当年的苏美关系，但我认为现在的中美关系与苏美关系是不可同日而语的。

美国的这些行为是对中美关系两面下注，其实中国在处理中美关系时同样如此。但是还是那句话，这与美苏之间的战略竞争不是一个层次的。 
《参考消息》：全球经济危机之后，西方国家受到巨大的影响，国际格局因此出现了变化。而在国内，无论是学界还是舆论都出现了将与美国“平起平坐”作为外交政策目标，甚至中国应谋求“霸权”等论调。新一届领导人履新之后外交政策也更为积极主动。那么这是否意味着我国长期以来所坚持的“韬光养晦”的方针在实践中已经出现了变化？

曲星：首先要理解“韬”什么“光”，“养”什么“晦”，“作”什么“为”。我们“韬”的是意识形态之“光”，中国的外交政策中不突出意识形态色彩，不以意识形态定亲疏；“养”的是经济建设之“晦”，在世界动荡之时，中国有战略定力，把注意力放在自身的发展上；“作”的是秩序改革之“为”，我们要做的不是推翻国际秩序，而是对国际秩序进行完善和改革。

从这三个方面来说，我们的韬光养晦政策并没有改变。

至于有的国家说中国发展起来以后要称霸，只是会走不同的道路。其实中国历史上没有称霸的文化。中国人讲究的是王道而不是霸道，王道与霸道的区别在中国文化上是根深蒂固的。而新中国成立之后领导人多次表示不称霸，宪法中也有相关的表述。所以现在不存在中国要称霸的问题。

实际上，即便中国在经济总量上可能会超过美国，但两国之间的差距还是很大，不管是从资源禀赋、环境和战略处境上考虑都是这样。把这些因素考虑进去以后可以看到，即便不谈中国的传统文化，中国客观上缺乏称霸的条件，主观上也没有称霸的野心。

《参考消息》：习主席在很久之前就表示中美之间要建立新型大国关系，今年习主席访美期间再次提出了这个观点并得到了奥巴马的回应。那么目前中美关系是否出现了向新型大国关系的新发展、新变化？

曲星：习主席履新之后同奥巴马已经有过两次会面，这两次会面都是非常积极的。习主席以元首的身份再次提出建设新型大国关系之后，得到了奥巴马总统的回应，这是两国关系向积极方向发展的信号。王毅部长在访问美国时详细阐述了新型大国关系的含义和两国建设新型大国关系的路径。毫无疑问，在新一届领导人上任之后，两国关系在向好的方向发展。

当然一些负能量的因素依然存在。美国国内存在着各种不利于两国关系发展的利益团体；而中国社会的多元化趋势也越来越明显，互联网上有各种不同的声音，甚至是偏激的声音。所以让正能量主导两国关系，而不使负能量误导两国关系是十分重要的。

